Decimalne številke - priprava na preizkus znanja, ki ga pišemo 6.3.2013 z RAZLAGO in REŠITVAMI.
1. Pisno seštevanje decimalnih številk

	Decimalne številke seštevamo tako, da števila zapišemo v stolpec, tako da je decimalna vejica podpisana. Na koncu števila poravnamo tako, da dopišemo odvečne ničle in je število decimalk enako.

Naravno število 45 najprej zapišem z decimalno številko 45,0, števila zapišem v stolpec in računam po prejšnjem pravilu.
	    Primeri:

    34,12 + 7,952 =

    45 + 4,9 + 11,49 = 
	   34,120
+   7,952

   42,072
	    45,00
 +   4,90 

    11,49

    61,39


Računi za vajo:

45,26 + 1,999 = _____________
3,98 + 19,8 = _______________

27,35 + 23,981 = ____________
41,7 + 35 + 9,13 = ___________

98 + 12,09 + 4,17 = __________

Rešitve: 47,259     ;     23,78     ;     51,331     ;     85,83     ;     114,26
2. Pisno odštevanje decimalnih številk

	Decimalne številke odštevamo tako, da števila zapišemo v stolpec, tako da je decimalna vejica podpisana. Na koncu števila poravnamo tako, da dopišemo odvečne ničle in je število decimalk enako.

Naravno število 37 najprej zapišem z decimalno številko 37,0, števila zapišem v stolpec in računam po prejšnjem pravilu.
	    Primeri:

    39,12 – 19,7 =

    37 – 8,58 =  
	   39,12

-  19,70
   19,42
	    37,00
 -    8,58 

    28,42


Računi za vajo:

72,26 – 1,999 =  _____________
24,98 – 19,8 =    _____________

27,35 – 3,981 =  _____________
46 – 9,13 =   ________________

78,46 – 59 =   _______________

Rešitve: 70,261     ;     5,18     ;     23,369     ;     36,87     ;     19,46
3. Pisno množenje decimalnih številk

	Decimalne številke množimo kot naravna števila in vejico upoštevamo v rezultatu. Število decimalk pri obeh faktorjih skupaj je enako številu decimalk pri zmnožku.

Pri decimalnih številkah na začetku (6. razred) množimo z vsemi ničlami!
	    Primeri:

    43,72 · 13 =

   24,12 · 7,13 =  

0,023 · 0,07 =
	   43,72  · 13

          4372

          13116

          568,36

   241,2 · 7,13 

       16884

           2412

             7236 

      1719,756

    0,023 · 0,07
          0000

            0000

              0161

         0,00161




Računi za vajo:

72,2 ·  3,4 =   _______________
24,9 · 12   =     _______________

7,35 · 0,08 =  ________________
4,6 · 9,13 =    ________________

0,26 · 0,027 =  _______________
5,09  · 12,03 = _______________

0,27 · 0,08 =  ________________

Rešitve:      245,48     ;      298,8     ;      0,588     ;     41,998     ;     0,00702     ;     61,2327     ;     0,0216
4. Pisno deljenje z naravnim številom
	Števila delimo po pravilu deljenja naravnih števil. Kadar se deljenje ne izide, ne napišemo ostanka pri deljenju, ampak pri deljencu dopišemo ničlo, pri količniku zapišemo decimalno vejico in delimo naprej, dokler se deljenje ne konča.
Če je deljenec manjši od delitelja, bo decimalna številka manjša od 1, postopek deljenja pa je enak.
	    Primeri:

    381 : 5 =
2313  : 4 =
2 : 25 = 


	381  :  5 = 76,2
  31 

    10

      =
2313  : 4 = 578,25

  31

    33

      10
        20
          =

2 : 25 = 0,08

20
200

    =


Računi za vajo:


36 : 5  =   _______________
143 : 4    =     _______________

12 : 20  =  ________________
148 : 8  =    ________________

7 : 8 =   _______________
5 : 16  = _______________

2412 : 25  =  ________________
309 : 12 = _______________
Rešitve:      7,2     ;     35,75     ;     0,6     ;     18,5     ;     0,875     ;     0,3125     ;     96,48     ;     25,75
5. Pisno deljenje decimalne številke z naravnim številom
	Števila delimo po pravilu deljenja naravnih števil. Začnemo pri celem delu decimalne številke. Ko prestopimo decimalno vejico pri deljencu, jo takoj napišemo v količniku in delimo naprej, dokler se deljenje ne konča.
Če zmanjka števil, dopisujem ničle kot prej, vendar decimalne vejice ne napišem še enkrat, ker jo že imam.
Če je celi del manjši od delitelja, bo količnik manjši od 1.

	    Primeri:

    231,12 : 4 =
8,19 : 5 = 
3,28 : 8 = 
	 231,12 : 4 = 57,78
   31

     3 1
        32
          =
8,19 : 5 = 1,638
3 1
    19
      40

        =
3,28 : 8 = 0,41
3 2
   08

    =


Računi za vajo:


63,7 : 5  =   _______________
222,1 : 4    =     _______________

2,31 : 4  =  ________________
5,12 : 20  =    ________________

240,6 : 12 =   _______________
0,64 : 5  = _______________

2,412 : 25  =  ________________
30,93 : 12 = _______________

Rešitve:     12,74     ;     55,525     ;     0,5775     ;     0,256     ;     20,05     ;     0,128     ;     0,09648     ;     2,5775
6. Pisno deljenje decimalnih številk
	Račun najprej popravim, da dobim deljenje z naravnim številom in sicer tako, da decimalno vejico premaknem v desno za enako število decimalk pri deljencu in delitelju.

Nato delim po pravilu deljenja decimalne številke z naravnim številom.
Kadar naravno število delimo z decimalno številko, naravnemu številu pripišemo toliko ničel, za kolikor  decimalk se je  premaknila decimalna vejica.
	    Primeri:

341,72 : 0,4 =  
6,348 : 0,05 =

36 : 1,5 = 


13 : 0,08 =


	3417,2 : 4 = 854,3
  21

     17

        12
634,8 : 5 = 126,96
13

  34

    4 8
       30
        =
360 : 15 = 24
  60

   =
1300 : 8 = 162,5
  50

    20

      40
       =


Računi za vajo:


63,86 : 0,5  =   _______________
22,45 : 0,04    =     _______________

0,034 : 0,8  =  ________________
5,12 : 1,6  =    ________________

28 : 0,004 =   _______________
0,64 : 2,5  = _______________

2 : 2,5  =  ________________
30,9 : 0,005 = _______________

Rešitve:     127,72     ;     561,25     ;     0,0425     ;     3,2     ;     7000     ;     0,256     ;     0,8     ;     6180
7. Množenje decimalnih številk s potencami števila 10 (na pamet)
	Decimalna vejica se prestavi v desno za toliko mest kolikor ima število ničel ali kolikšna je stopnja potence.

Številu 12,8 zmanjka števk, zato mu napišemo odvečne ničle 12,8000 tako, da decimalno vejico lahko prestavimo.
	    Primeri:

23,41 · 10 = 234,1
3,895 · 100 = 389,5

4,6712 · 1000 = 4671,2

3,457 · 102 = 345,7
0,00234 · 104 =00023,4 = 23,4  
Odvečnih ničel ne pišemo.
3,7 · 10 = 37
Rešitev je naravno število.
       12,8 · 10000 = 128000
Rešitev je naravno število.


Računi za vajo:


5,123 · 10   =   _______________
22,45 · 100 =     _______________

0,034 · 102 =  ________________
5,12 · 1000  =    ________________

5,8 · 100  =   _______________
0,64 · 104 = _______________

0,155 · 100  =  ________________
30,9 · 1000 = _______________

Rešitve:     51,23     ;     2245     ;     3,4     ;     5120     ;     580     ;     6400     ;     15,5     ;     30900
8. Deljenje decimalnih številk s potencami števila 10 (na pamet)
	Decimalna vejica se prestavi v levo za toliko mest kolikor ima število ničel ali kolikšna je stopnja potence.

Število 7 spremenimo v decimalno številko 7,0, dodam odvečno ničlo 07,0, zdaj prestavim vejico 0,70 in spustim odvečno ničlo. Dobim 0,7.
Številu 12,8 zmanjka števk, zato mu napišemo odvečne ničle 00012,8 tako, da decimalno vejico lahko prestavimo.
	    Primeri:

23,41 :10 = 2,341

389,5 : 100 = 3,895

4671,2 : 1000 = 4,6712

345,7 : 102 = 3,457
67234,7 : 104 = 6,72347 

          7 : 10 = 0,7
         12,8 : 10000 = 0,00128
    


Računi za vajo:


45,7 : 10   =   _______________
224,5 : 100 =     _______________

3,4 : 102 =  ________________
5,12 : 1000  =    ________________

0,7 : 100  =   _______________
64 : 104 = _______________

1,55 :100  =  ________________
30,9 : 1000 = _______________

Rešitve:     4,57     ;      2,245     ;     0,024     ;     0,00512     ;     0,007     ;     0,0064     ;     0,0155     ;     0,0309
9. Zapis desetiških ulomkov z decimalno številko
	Število ničel v imenovalcu ulomka  je enako številu decimalk decimalne številke.
	    Primeri:
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Zapiši z decimalno številko:  
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Rešitve:     1,8     ;     5,03     ;     0,011     ;     32,45     ;     1,025
10. Zapis decimalnih številk z desetiškimi ulomki
	Število decimalk decimalne številke je enako številu ničel v imenovalcu ulomka.
Kadar je decimalna številka večja od 1, jo lahko na dva načina zapišemo z ulomkom.
	    Primeri:
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Zapiši z desetiškim ulomkom:
a)    0,09     ;     0,4     ;     0,046    ;    0,08     ;     0,1235
b)    1,7     ;     3,25     ;     23,07     ;     1, 809     ;     9,11

Rešitve:   a)   
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                 b) 
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